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Χαρακτηριστικά στοιχήματος αποκτά η νέα 
καλλιεργητική περίοδος για το σκληρό σι-
τάρι, αφού η εξέλιξη των τιμών το προη-
γούμενο εξάμηνο, σε συνδυασμό με τις πι-
έσεις από τις ανατιμήσεις σε ολόκληρο το 
φάσμα της παραγωγικής διαδικασίας, δεν 
μπορεί παρά να διαμορφώσει ένα εκρηκτι-
κό μείγμα που κορυφώνει τις αγωνίες των 
συντελεστών κάθε εβδομάδα που περνά με 
ορίζοντα τα αλώνια του 2022. 

Μαζί με τους παλιούς οργανωμένους πα-
ραγωγούς, έχουν μπει στη καλλιέργεια και-
νούριοι που παρασύρθηκαν από το εντυ-
πωσιακό ράλι, που σημείωσε η ευρωπαϊ-
κή και παγκόσμια αγορά κατά τη διάρκεια 
του φθινοπώρου. Σε κάθε περίπτωση, και 
οι δύο περιπτώσεις έχουν μπει με σαφώς 
αυξημένα κόστη παραγωγής, που σύμφω-
να με το ρεπορτάζ μπορεί να υπερβαίνουν 
μεσοσταθμικά στο σύνολό τους το 45% α-
πό εκείνα μιας συνηθισμένης χρονιάς. Υ-

πό αυτή την έννοια, αν η αγορά αποτύχει 
στο να διατηρηθεί στα υψηλά του εύρους 
τιμών, οι ζημιές που θα αφήσει πίσω της η 
νέα καλλιεργητική περίοδος, θα μεταφέ-
ρει νέα οικονομικά βαρίδια στις αγροτικές 
εκμεταλλεύσεις της χώρας. 

Μέχρι στιγμής η ζυγαριά των ενδείξεων 
γέρνει υπέρ της διατήρησης της αγοράς 
στα υψηλά, κάτι που εφόσον επικυρωθεί α-

πό την πραγματικότητα θα αποζημιώσει ό-
σους πήραν το ρίσκο της σποράς σκληρού 
σίτου με πρόθεση να ανταποκριθούν στο α-
κέραιο στις καλλιεργητικές απαιτήσεις που 
συνεπάγεται. Αυτό με την υποσημείωση πά-
ντως, ότι λόγω του υψηλού κόστους φέτος, 
τα περιθώρια θα είναι περισσότερο οριακά. 

Μεταφέρεται στα όσπρια 
το παραγωγικό βραχυκύκλωμα 

Αν στο σκληρό τα τωρινά δεδομένα α-
φήνουν περιθώρια για εφησυχασμό στους 
παραγωγούς, δεν ισχύει το ίδιο στην περί-
πτωση των οσπρίων, που εν πολλοίς έρ-
χονται να συμπληρώσουν το πλάνο αμει-
ψισποράς. Για τους οργανωμένους παρα-
γωγούς, τα πράγματα είναι χειρότερα πά-
ντως, αφού αν και τα υψηλά κόστη παρα-
γωγής είναι οριζόντια σε όλα τα πεδία της 
αγροτικής δραστηριότητας, δεν ισχύει το 
ίδιο για τις τιμές που πληρώνει η αγορά. 
Στην περίπτωση της φακής, καταγράφεται 
περιορισμός των εκτάσεων, πλην των πα-
ραγωγών που δεσμεύονται από τη συμμε-
τοχή τους σε ομάδες παραγωγών. Ενόψει 
των εαρινών σπορών στα φασόλια, το δια-
κύβευμα εξακολουθεί να υφίσταται, αφού 

το υψηλό κόστος και ο υψηλός ανταγωνι-
σμός από τις εισαγωγές, αφήνουν λίγα πε-
ριθώρια διαμόρφωσης υψηλότερων κορυ-
φών. Παραγωγοί με μεγάλο τονάζ εξετά-
ζουν πλέον το ενδεχόμενο της τυποποίη-
σης προκειμένου να αυξήσουν το οικονο-
μικό αποτύπωμα της καλλιέργειας, αφού 
παρά την τρέχουσα συγκυρία, φαίνεται ότι 
η καλλιέργεια αποκτά όλο και μεγαλύτερο 
ενδιαφέρον σε ορίζοντα δεκαετίας, όπως 
αποτυπώνει και σχετική μελέτη της Κομι-
σιόν που θέλει την παραγωγή τους να αυ-
ξάνεται κατά 33% ως το 2031. 

Επιστρέφοντας στο σκληρό, όπου ήδη 
διακρίνονται κάποιες κατευθύνσεις για τη 
δυναμική της αγοράς, στα θεμελιώδη που 
διαμορφώνονται, τα εξαιρετικά περιορισμέ-
να αποθέματα στην εγχώρια και ιταλική α-
γορά, είναι το μόνο βέβαιο. Ήδη στην Ιτα-
λία εκφράζονται ανησυχίες που σχετίζο-
νται με την απρόσκοπτη λειτουργία της βι-
ομηχανίας ζυμαρικών, η οποία δυσκολεύ-
εται να εξασφαλίσει τις πρώτες ύλες που 
θα ήθελε προκειμένου να επιχειρήσει μια 
αποκλιμάκωση του κλίματος στις αγορές. 
Υποστηρικτικά λειτουργεί και το γεγονός 
ότι η εν λόγω αγορά δεν υπάγεται στα κερ-
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Μεγαλύτερο το στοίχημα  
με τη ρευστή εικόνα των αγορών 
Οι αγρότες επωμίζονται κόστη τα οποία δεν είναι βέβαιο ότι τελικά θα αντισταθμίσουν 

δοσκοπικά παιχνίδια που φαίνεται ότι ανα-
πτύσσονται σε άλλα αγροτικά εμπορεύμα-
τα που διαπραγματεύονται χρηματιστηρια-
κά. Με άλλα λόγια, το μαλακό σιτάρι και το 
βαμβάκι διαμορφώνουν αγορές περισσό-
τερο εκτεθειμένες στις κινήσεις των funds 
που δεν έχουν καμία παρουσία στην φυσι-
κή διάσταση της αγροτικής οικονομίας. Ε-
δώ έγκειται και ο λόγος για τον οποίο στο 
άκουσμα της νέας μετάλλαξης του κορω-
νοϊού, ενώ οι τιμές σε βαμβάκι και μαλακό 
σιτάρι παρουσίασαν μια κατακόρυφη διόρ-
θωση, το σκληρό έμεινε αμετάβλητο, με τη 
Φότζια, στις τελευταίες συνεδρίες του 2021 
να γράφει κέρδη της τάξης των 3 ευρώ ο 
τόνος (543 ευρώ ο τόνος τιμή αποθήκης ε-
μπόρου για την α’ ποιότητα). 

Η προβληματική πάντως γύρω από την 
αγορά σκληρού σίτου, δεν περιορίζεται στα 
σύνορα της ελληνικής επικράτειας. Ήδη α-
πό την Ιταλία καταφθάνουν τα πρώτα ση-
μάδια βραχυκυκλώματος των παραγωγών 
μπροστά στην υφιστάμενη κατάσταση, με 
τις πρώτες ενδείξεις να δίνουν τις πρώτες 
υποσχέσεις για μικρή παραγωγή το ερχό-
μενο καλοκαίρι. 

Πρώτες ενδείξεις για μικρή ιταλική 
παραγωγή σκληρού το 2022

Συγκεκριμένα, με τον Δεκέμβριο να τε-
λειώνει, οι σπορές στην γειτονική Απουλία 
βρίσκονται μόλις στο 10%, αφού το βροχε-
ρό φθινόπωρο δεν άφησε πολλά περιθώ-
ρια στους Ιταλούς παραγωγούς να μπουν 
στα χωράφια. Πλέον, αρκετοί βλέπουν ότι 
και οι τιμές στις εισροές είναι αρκετά υψη-
λές, με τα ιταλικά Μέσα να περιγράφουν 
μια κατάσταση που θέλει μερίδα παραγω-
γών να περιορίζουν σημαντικά τις εκτάσεις 
τους, μη θέλοντας να πάρουν το ρίσκο μιας 
ακριβής καλλιέργειας που η αγορά ενδέχε-
ται να μην αποπληρώσει το 2022. 

Το ρίσκο έγκειται και στις καιρικές συνθή-
κες, αφού οι καθυστερημένες σπορές προ-
ϋποθέτουν έναν ευνοϊκό ανοιξιάτικο καιρό 
προκειμένου να μπορέσει η καλλιέργεια να 
αναπτυχθεί ομαλά. Σημειώνεται ότι η πα-
ραγωγή του Καναδά, ενδέχεται να αποδει-
χθεί μικρότερη των αρχικών εκτιμήσεων, 
ενώ στο μέτωπο του καιρού, το φαινόμενο 
La Nina που επαναλαμβάνεται φέτος, δεν 
αποκλείεται να εκθέσει και την επερχόμε-
νη σοδειά σκληρού σίτου σε ακραία καιρι-
κά φαινόμενα στη Βόρεια Αμερική.  

Ρίσκο η νέα σπορά στο καλαμπόκι 
που μπαίνει ξανά δυνατά στο χάρτη 
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Κρίσιμη προδιαγράφεται η νέα χρονιά για το 
μέλλον που θα έχει η καλλιέργεια καλαμπο-
κιού στην Ελλάδα αφού ενόψει των εαρινών 
σπορών οι παραγωγοί καλούνται να συνυπο-
λογίσουν από τη μία το κίνητρο των υψηλών 
τιμών και από την άλλη το υψηλό κόστος μιας 
καλλιέργειας με υψηλές απαιτήσεις σε εισρο-
ές και εφόδια. 

Πρόκειται για μια καλλιέργεια που είχε απο-
γοητεύσει αρκετούς, όσο για πολλά χρόνια α-
πέδιδε οριακά οικονομικά αποτελέσματα για 
τους παραγωγούς, όταν οι τιμές πιέζονταν κά-
τω από τα 14 λεπτά το κιλό πάνω στα αλώνια, 
για να προσεγγίσει τα 20 λεπτά όταν πλέον το 
μεγάλο τονάζ βρισκόταν στα χέρια εμπόρων. 
Φέτος η αγορά ακολούθησε το μοτίβο που υ-
παγόρευσε ο διεθνής υπερκύκλος στα αγροτι-
κά commodities με τα αλώνια να ξεκινούν πέ-
ριξ των 23 με 24 λεπτών το κιλό για να κορυ-
φωθεί η αγορά κοντά στα 30 λεπτά το κιλό στις 
αρχές Δεκεμβρίου. 

Η εξέλιξη αυτή έβαλε ξανά στο παιχνίδι το κα-
λαμπόκι που ξεχώρισε δυναμικά από τον χάρτη 
καλλιεργειών της χώρας. Ωστόσο το ερωτηματικό 
γύρω από τη διάρκεια της ανόδου διαμορφώνει 
μια παγίδα με μεγάλο οικονομικό διακύβευμα 
για όσους παραγωγούς εξετάζουν την εναλλα-
κτική του καλαμποκιού την ερχόμενη Άνοιξη.

Τα δεδομένα από τις παγκόσμιες προοπτι-
κές για την αγορά καλαμποκιού το 2021-2022, 
σύμφωνα με έκθεση του USDA, αφορούν ελα-
φρά υψηλότερη παραγωγή, ενισχυμένο εμπό-
ριο και χαμηλά αποθέματα. Πιο συγκεκριμένα, 
η παγκόσμια παραγωγή αναθεωρήθηκε ανοδι-
κά σε 1.208,7 εκατ. τόνους (+4,1 εκατ. τόνους 
σε σχέση με την προηγούμενη πρόβλεψη), προ-
ερχόμενη από αναθεωρημένη πρόβλεψη στην 

παραγωγή της Ουκρανίας και της ΕΕ, αντισταθ-
μίζοντας την αναμενόμενη μείωση καλαμπο-
κιού στην Κίνα. Το παγκόσμιο εμπόριο εκτιμά-
ται υψηλότερα σε 192,7 εκατ. τόνους (+2,4 ε-
κατ. τόνους σε σχέση με την πρόβλεψη Νοεμ-
βρίου), με τις εξαγωγές καλαμποκιού της Ου-
κρανίας να αναθεωρούνται ανοδικά (+1 εκατ. 
τόνους σε 32,5 εκατ. τόνους), όπως και της Ε.Ε. 
(+0,5 εκατ. τόνους σε 4,9 εκατ. τόνους), και τις 
εισαγωγές καλαμποκιού στην Κίνα να προβλέ-
πονται χαμηλότερες. Η παγκόσμια χρήση του 
καλαμποκιού στην εφοδιαστική αλυσίδα (τρό-
φιμα, σπόροι, βιομηχανική χρήση) παρέμεινε 
στις εκτιμήσεις του προηγούμενου μήνα. Οι τι-
μές του καλαμποκιού διατήρησαν τις θετικές 
αποδόσεις, βοηθούμενες από τα στοιχεία που 
έδειξαν ισχυρότερη ζήτηση για τις αμερικανι-
κές εξαγωγές και από τις ανησυχίες για τις ξη-
ρές καιρικές συνθήκες σε Αργεντινή και Νότια 
Βραζιλία. Παράλληλα, ο μετριασμός των ανη-
συχιών για τη μετάλλαξη Όμικρον πιθανά να 
μην εκτροχιάσει τη ζήτηση, ευνοώντας περαι-
τέρω θετικά στην τιμή του.

Ο Δεκέμβριος έφερε διόρθωση στους δείκτες 
των αγροτικών εμπορευμάτων, με τις τιμές ω-
στόσο στα περισσότερα εξ αυτών να διατηρού-
νται στα υψηλά του εύρους, ενώ στην περίπτω-
ση της αγοράς βάμβακος, φαίνεται ότι υπάρ-
χουν αρκετά καύσιμα για να στηρίξουν μια νέα 
ανοδική κίνηση. Στα βασικά σημεία του Δελτί-
ου Τιμών Αγροτικών Εμπορευμάτων της Τρά-
πεζας Πειραιώς, διατυπώνεται η πεποίθηση ό-
τι οι αυξανόμενες τιμές των τροφίμων θα συνε-
χίσουν να αντικατοπτρίζουν τις επιπτώσεις της 
πανδημίας, με ηπιότερο, όμως, ρυθμό το 2022 
και να επιδεινώνονται από τις στενές παγκό-
σμιες προμήθειες και τα προβλήματα της εφο-
διαστικής αλυσίδας, με την άνοδο του δολαρί-
ου να λειτουργεί επιπλέον επιβαρυντικά των τι-
μών τους, σύμφωνα με την αγορά. 
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Αποθέματα
Εξαιρετικά περιο-

ρισμένα αποθέματα 
στην εγχώρια και 

ιταλική αγορά 
σκληρού σίτου

Μείωση 
Στη φακή καταγρά-
φεται περιορισμός 

εκτάσεων, πλην των 
παραγωγών που 

δεσμεύονται μέσω 
Ομάδων παραγωγών

Αγρότες
Οι ζημιές που 

θα αφήσει η νέα 
καλλιεργητική 

σεζόν θα 
μεταφέρουν νέα 

οικονομικά βαρίδια 
στους αγρότες
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